

温岭日报

中共温岭市委机关报
WLG 温岭市融媒体中心出版

2025.9.23 星期二 农历乙巳年八月初二

国内统一连续出版物号 CN33-0106 总第8139期 今日4版



里箬村：古村落的山海共兴路

台传媒记者 元萌

近期，省建设厅公布传统村落保护利用典型案例名单，石塘镇里箬村榜上有名。

这些年来，里箬村这个依山面海、始建于清代的古村落，依托自身独特的石屋聚落与海洋文化底蕴，走出了一条传统村落保护利用与文旅融合发展的和合共生之路，实现了从“寂寥渔村”到“活力新村”的蝶变。

保护为基 守护山海石韵

位于石塘西南部的里箬村，因地处箬山内侧，又名内箬。村内石屋依山而建、错落有致，陈和隆旧宅等省级文物保护单位坐落其间。2013年，里箬村被列入第二批中国传统村落。

一直以来，温岭市住房和城乡建设局大力推进传统村落的保护利用工作，依据《台州市传统村落保护和利用条例》，在当地开展传统村落调查评估、保护规划科学编制、古村古建筑修缮等工作，取得显著成效。里箬村，正是当地致力于传统村落保护利用的鲜活样本。

始建于清末的陈和隆旧宅，是里箬村古建筑的集大成者，2011年1月以“石塘陈宅”之

名，被列为省级文物保护单位。宅院坐北朝南，为木石结构建筑群，由前后座、一花园、一石砌碉楼构成，具有很高的历史文化价值。

为了守护传统村落的原始风貌，当地联合专业团队对村落建筑进行全面勘查，针对陈和隆旧宅等重点建筑，采用“一栋一策”予以修缮，并遵循“修旧如旧”原则，选用本地石材和传统工艺修复墙体、木质结构等，最大程度还原建筑历史韵味，系统性保护石屋、石阶、石巷构成的独特景观，使村落原始肌理与山海画卷得以完整留存。

文化为题 焕发非遗光彩

300多年前，来自福建的陈氏一族一路迁徙北上，直至温岭石塘靠岸，在山海之间找到了扎根的乐土，也将闽南的风俗文化带到此地。

如今的里箬村，充分挖掘当地特色文化资源，走出了一条非遗引领、山海共兴的文化之路。当地以陈和隆旧宅为空间载体，打造大奏鼓传习所与温岭海洋民俗博物馆，举办国家级非遗大奏鼓、石塘七夕习俗相关的实物展览与体验活动，让游客深度了解渔村生活与民俗文化。

大奏鼓起源于福建惠安一带，随着移民传入温岭。它源于一种民间祈福仪式，通过男扮女装的形式、诙谐热烈的风格，表达渔民对丰收的祈盼与对生活的热爱。

作为“温岭渔村第一舞”的大奏鼓，如今在里箬村焕发出新的生机。为了更好地传承非遗技艺，当地不仅组建了专业的大奏鼓表演团队，突破仅在传统节日表演的局限，实现研学活动、文化庆典的常态化演出，而且积极推动“非遗走亲”，开展跨省文化交流与展演等活动。

返乡青年也开始学习非遗技艺，接过传承大奏鼓的接力棒。85后的陈文杰在跟着老一辈学习这门技艺的同时，探索大奏鼓更多的可能性。他开设了“文杰阿梅啊”账号，发布大奏鼓创新演绎、大奏鼓历史文化讲解等作品，让渔村的非遗被更多人看见。

产业为径 共建活力业态

如何推进文化和旅游的深度融合，打造渔村的创新业态？山海之间，里箬村正在走出一条保护与发展并重、文化与旅游共兴的新路。

去年10月，“半满咖啡”入驻陈和隆旧宅，文旅融合的“村

咖”给传统建筑带来了新的活力与源源不断的人气。在这里，游客们可以品尝咖啡、感受石屋风貌、领略山海风光、体验非遗乐趣……“半满咖啡”迅速成为社交平台上的网红打卡地标，单日最高接待量达500余人次。

“老宅不该被遗忘，我们要用新的方式让它焕发生机。”“半满咖啡”负责人陈文杰表示，他们将大奏鼓的纹样、色彩元素融入咖啡馆的吧台、器具等设计中，打造“古厝+咖啡+非遗”的复合型文化休闲空间。

如今，石塘镇建起了海上栈桥，串联起里箬村、东山村、东海村等三个传统村落，实现了片区组团发展。里箬村保存完好的石屋群落、古巷肌理融入石塘镇滨海新城精品旅游线路，让“诗与远方”变得触手可及。

00后的陈政宇，毕业后回到家乡，将老家改建成民宿。如今，这家名为“金涯栖海”的民宿，旺季时入住率可达九成以上。

近年来，里箬村积极引导和支持村民盘活闲置资源，将30余栋石屋改造升级为特色民宿，在改造中注重融入渔网、船舵、贝壳等渔家元素，营造“推窗见海、枕石听涛”的住宿体验。同时，发展渔耕文创、非遗手工、海鲜电商等产业，让观光、体验、消费的活力充分涌动。

超人气“科技明星”现身公园
互动感拉满，市民直呼“太酷了”



本报讯（记者朱丹君/文 叶华翰/图）“跟机器人跑步太好玩了！”8岁的玥明小朋友跟机器人来了一次跑步比赛后，满脸惊奇与兴奋。她还提出了要求：“我希望机器人能陪我写作业、玩游戏，我想拥有机器人小伙伴。”

9月18日晚上，九龙汇公园来了一位超人气“科技明星”——宇树科技研发的人形机器人。“大哥、大姐好，‘笨笨’向你们飞吻了。”在公园入口处，宇树人形机器人刚一亮相，便成为焦点。

面对热情如火的市民，机器人“笨笨”灵活地摆动着双手，亲切地打着招呼。握手、比心，它变换着各种姿势，乖巧地配合着大家拍照，俨然是现场的“互动氛围组担当”。

“笨笨，你有什么本领啊？”面对市民的好奇提问，机器人稍作思索后，给出了一个充满童趣的回答：“我会跑步、跳舞、举手、飞吻，还能左拐右拐，草地上撒欢都不怕。”这萌萌的回答瞬间引发阵阵笑声。

现场，机器人“笨笨”还跟市民比赛跑步，跑得有模有样。

的。“哇，机器人开始跑步了，跑得很快。”一位大伯对它敬了个礼，并发出感慨，“科技在进步，越来越高级了。以后许多工作都可以交给机器人来完成，提高工作效率。”

“有人陪跑挺好的，这个机器人性能不错，刹车挺灵敏的。”一名运动爱好者说。“希望它能帮我写作业，帮我妈妈洗碗。”“这个机器人很有趣、很可爱，我希望它能给我做饭、拖地。”也有市民对机器人提出更多要求。

“这个是宇树人形机器人的基础款，它会跑步、跳舞、举手、飞吻，还能现场主持、作诗、算数。”机器人持有者林一表示，他已经带着机器人“笨笨”参加过学校运动会、商贸演出，还多次亮相旅游节、科技节等活动，甚至跟专业舞蹈演员同台竞技。

“每次‘笨笨’来到九龙汇公园，周围都会围满观众，不论大人还是小孩都很喜欢它。”林一希望，“未来像‘笨笨’这样的机器人能够更多地走进我们的生活，让科技真正服务于人类。”

我市举行青年入乡创业大赛 积蓄乡村发展强大动能

本报讯（记者叶华翰 通讯员郑露）9月18日，“小村大才星火筑梦”2025年温岭市青年入乡创业大赛举办。活动深度挖掘乡村潜力，推动青年人才入乡发展、赋能乡村振兴，实现了青年人才与乡村的“双向奔赴”，为乡村发展注入全新动能。

大赛由市委组织部、团市委共同主办，市人社局、市农水局协办。活动聚焦六大创业方向，涵盖现代农业产业、乡村文旅融合新型业态、乡村非遗技艺传承

（下转第二版）

海岸线来了群“天使蓝”



9月20日下午，市青年志愿者协会联合市朝阳志愿者服务中心在温岭经济开发区下横闸附近海岸线开展公益净滩活动，用实际行动守护这片蓝色海岸线。

市青年志愿者协会负责人表示，公益净滩行动由蚂蚁森林基金会和北京市企业家环保基金会发起，协会将持续凝聚社会力量，常态化组织志愿者开展净滩志愿服务，维护温岭海岸线良好的生态环境。

通讯员 江文辉 摄

470年的文化传承
怕上火 吃高橙

每一口都是温岭的故事

经销热线 0576 8966 5372 13758638852



0色素 0香精 0防腐剂
温岭高橙汁 配料：水、高橙原汁、蜂蜜

岭上甄选 温岭市岭上甄选科技有限公司



扫码购买